

Тема 5. Народная война против армии Наполеона

! На прошлом занятии вы узнали о том, как армия Наполеона грабила и разоряла Москву, ожидая послов от Александра I. В это время Кутузов отвел русскую армию по Рязанской дороге к селу Тарутино. Там он и расположил свой лагерь.



Герасим Курин



Василиса Кожина



Денис Давыдов

Здесь русская армия постепенно оправлялась от потерь, пополняла запасы оружия и продовольствия. А между тем против армии Наполеона началась настоящая народная война. Крестьяне уходили в леса и формировали там *партизанские отряды*. В отряды приходили и помещики, чьи поместья разорили французы. Попавшие в плен русские солдаты бежали и тоже шли в партизанские отряды воевать с ненавидимыми французами.

Вокруг Москвы действовали сотни отрядов партизан и ополченцев. Они изматывали французскую армию мелкими атаками и стычками. Жители русских городов собирали средства на поддержание русской армии и ополченцев.

В Подмоскowie сражался отряд под командованием крепостного крестьянина Герасима Курина. Его отряд был одним из самых больших в подмосковных лесах. Герасим был сильным и волевым человеком. Крестьяне его уважали и слушались во всем. Они бросали свои дома, брали в руки вилы, топоры, ножи и шли к Герасиму воевать с «проклятым французом».

Несколько раз сталкивались отряды Герасима с крупными соединениями французских войск. Конечно же, силы были неравны. Французские солдаты были хорошо обучены военному делу. Крестьяне же всю свою жизнь обрабатывали землю и не умели воевать. Но они встали на защиту

своего Отечества, своей родной земли. Поэтому с топорами и вилами они
выжидали в боях французов, пришедших грабить их дома.

В есмленских лесах действовал партизанский отряд под командованием
Василисы Кожаной — вдовы сельского старосты. Женщины они были власт-
ны и строгий. В ее отряд приходили воевать и крестьянки, и дети. Красивая
и статная Василиса садилась на коня и вела свой конный отряд на врага.

Отряд Василисы нападал на небольшие группы французов и уничтожал
их. Нападала Василиса также на французские обозы с продовольствием. От-
ряд Василисы захватил немало французских солдат, посланных с важными
делами в штаб Наполеона. Перехваченные донесения партизаны пере-
давали в ставку Кутузова. Так партизаны помогали русской армии.

Ни днем, ни ночью не было покоя французам. При слове «партизан»
французские генералы вдрагивали от страха и ужаса.

Кутузов понял, какую огромную пользу приносит русской армии раз-
вернувшаяся партизанская война. Он стал использовать партизанские ме-
тоды нападения на французов. Кутузов приказал сформировать несколько
железных конных отрядов. Их задачей было неожиданно появляться в ты-
лу врага и наносить ему удары с тыла. Эти действия в тылу врага получили
название *рейды*.

Сражение с французами в лесу



Не раз он совершал операции. Главным Денис Васильевич разработал план ведения партизанской войны в тылу французской армии. Партизаны освободили десятки сел в Смоленской губернии. Рейды партизан в тылу нанесли огромный ущерб французам. Только за время пребывания в Москве Наполеон потерял почти 30 тысяч лучших солдат. Армия не могла более находиться в Москве. Она была изгнана из Москвы несколькими ударами партизан, голодом и наступившими холодами. Партизаны захватили Москву и двинулись обратно к реке Неман. Партизанская война против Наполеона помогла сломить противника и вернуть русскую землю.

Партизанские отряды — вооруженные отряды, сформированные из мирных жителей и военных для борьбы в тылу врага.

Рейды — походы партизан в тылу врага.

- 1. Кто помогал русской армии в разгроме французов?**
- 2. В чем заключалась помощь партизанских отрядов?**
- 3. Кого из героев-партизан вы знаете? Приведите примеры их героизма.**

дополнительного чтения

ИС ВАСИЛЬЕВИЧ ДАВИДОВ